



Здравия желаю!

## Расстройства пищеварения

Эмма Николаева, Москва

Каждому владельцу хоть раз придётся иметь дело с расстройством пищеварения у своей собаки, проявляющимся поносом, а то и рвотой. Сразу хочу отметить, что рвота и понос - это естественные защитные реакции организма, посредством которых он борется с болезнью. Рвота и понос могут наблюдаться при любых заболеваниях (например, почек, матки), но всё же, как правило, они являются симптомами болезней органов пищеварения.

Внезапно возникающие у собаки рвота и понос (либо только понос) чаще всего - признак острого гастроэнтерита. Гастроэнтерит - это воспаление желудка и кишечника, которое вызывается в основном двумя причинами: недоброкачественной (иногда просто непривычной) пищей или инфекцией. Собакам делают прививки против парвовирусного энтерита, редко - против короновирусного. Но кроме этих вирусов существуют и другие возбудители (вирусы, бактерии, грибки), вызывающие гастроэнтериты у собак, иногда довольно тяжелые.

Обычно с гастроэнтеритом у собаки владелец может справиться и самостоятельно. Без помощи врача вы можете обойтись в следующем случае:

- рвота у собаки наблюдалась не более 3-4-х раз (за первый день болезни);
- общее состояние собаки близкое к обычному: она может проявлять интерес к лакомству (кормить большую собаку пока нельзя, можно лишь предложить кусочек и посмотреть на реакцию, не давая его съедать) и не отказывается гулять, играть;
- нет никаких признаков обезвоживания, кожа эластичная и, будучи собрана на щеке в складку, тут же расправляется, нос влажный, глаза блестят.

Довольно часто при сильных поносах у собак в кале собаки наблюдаются прожилки алоей крови, что крайне пугает хозяев. На самом деле это, как правило, результат раздражения прямой кишки, что не представляет угрозы и бесследно проходит с прекращением поноса. Настороживать должно наличие тёмной, вишневой крови - это является поводом для обращения к врачу, даже если в остальном собака чувствует себя неплохо.

Говоря о самостоятельной помощи, следует упомянуть о главной ошибке, которую совершают хозяева



колли, стремясь прекратить у неё понос. Это дача препаратов, содержащих лоперамид (самый известный из них - имодиум, но есть и другие). Я не зря упомянула вначале, что понос есть защитная реакция организма. Лоперамид же, расслабляя кишечник и повышая тонус ануса, действует подобно затычке, приводя к тому, что всё подлежащее скорейшему удалению из организма остается в кишечнике и токсины всасываются в кровь. Последствия могут быть различны - от лёгкого ухудшения состояния до токсического шока. Кроме того, этот препарат действует и на нервную систему, особенно у щенков. Если вы читаете эти строки уже после того, как дали собаке, допустим, имодиум, то помочь ей потребуется следующая:

- поить собаку большим количеством жидкости, лучше слабым раствором марганцовки;
- давать энтеродез, 1 пакетик на 100-150 мл воды 3 раза в день;
- сделать неглубокую (на 0,4-0,5 мл) прохладную (около 20 градусов) клизму со слабым раствором марганцовки;
- желательно, конечно, показать собаку врачу и поставить ей капельницу.

Здесь же хочу предостеречь от второй ошибки - после дачи лоперамида в течение суток нежелательно применять собаке антибиотики.

Как же лечить собаку? Первое и самое главное - никакой пищи в течение как минимум суток, а лучше даже полутора-двух. Дальнейшее кормление следует начинать с жидкого, хорошо разваренного риса - часто (каждые 4-5 часов) и небольшими порциями (по 1/2 стакана). Только на следующий день



## "Пастушья сумка" №1/2009

к нему можно добавлять размоченный корм (если собака питается промышленным продуктом) или варёное мясо и нежирный творог (если собака кормится домашней пищей). На обычное питание следует переводить постепенно, не раньше, чем на 4-5 день. Несоблюдение этих правил часто приводит к тому, что собака начинает страдать хроническими поносами.

Во время голодания и последующей диеты (всего 2-3 дня) следует выпаивать собаке настои трав-их удобнее давать небольшими порциями и часто (по 3-4 ст. ложки каждые 3-4 часа). Если наблюдалась рвота - лучше всего использовать смесь мяты и ромашки (по 1 ст. ложке того и другого на 0,5 л воды) или готовый "желудочный сбор", в который эти травы входят (только избегайте сборов, включающих кору крушины). Если наблюдается лишь понос-подойдёт и настой зверобоя (1 ст.л. на стакан воды). Можно давать и смекту (по 1 пакетику с четвертью стакана воды 3 раза в день).

Если при хорошем общем состоянии собаки понос у неё продолжается более суток, имеются более действенные средства. Самым безопасным и притом достаточно эффективным закрепляющим является отвар коры дуба (2 ст.ложки на стакан горячей воды, и кипятить полчаса на водяной бане, давать по 2-3 ст. ложки 3-4 раза в день). Также очень хорошо помогает неоинтестопан (в первую дачу 2 таблетки, далее по одной 3-4-5 раз в день).

Если понос продолжается более 2-х дней, то можно использовать антимикробные средства. Больше всего здесь подходит бесалол (по 1/2 - 3/4 таблетки 2-3 раза в день). Хозяева часто дают собаке такие антибактериальные препараты, как левомицетин, сульгин и т.п., притом ограничиваются 2-3 дачами. Антибиотики (левомицетин) и сульфаниламиды (фталазол, сульгин) следует давать курсом не менее 5 дней: левомицетин - по 0,25 г 4 раза в день, сульгин или фталазол - по 0,5 г 4 раза в день. Однако если на 2-3-й день лечения ими понос не прекращается, желательно обратиться к врачу. Эти антибактериальные препараты убивают не только болезнетворных бактерий,



но и губят нормальную микрофлору кишечника. Поэтому после лечения её необходимо восстановить при помощи препаратов-пробиотиков, которые даются собаке не менее 10 дней. Из ветеринарных препаратов здесь можно посоветовать такие как лакто-бифадол и бифитрилак.

Не следует путать вышеописанное состояние с хроническими нарушениями пищеварения, которые проявляются периодическими (и даже частыми) расстройствами с поносом, а то и рвотой. Эти расстройства появляются в ответ на любой не слишком доброкачественный корм, на непривычную пищу (гораздо более бурно, чем это бывает в норме) и даже без явной причины. Их не так просто лечить, поскольку любые из перечисленных мер дадут лишь временный эффект. Лучшее, что можно сделать в таком случае - это показать собаку врачу и провести по возможности более полное обследование, так как подобное состояние имеет массу причин.

В заключение хочу упомянуть о "голодной рвоте", довольно часто наблюдающей у колли. Это срыгивание на пустой желудок желудочным соком и желчью, которое проявляется у одних собак изредка, а у других-почти всякий раз, когда собака достаточно долго (более 12 часов) не ела. До и после собака чувствует себя нормально, сразу после срыгивания может с удовольствием и без последствий поесть. "Голодная рвота", наблюдавшаяся 4-5 раз в месяц, считается нормальным явлением, и лечения не требует. Наблюдаемая часто - как правило, следствие гиперацидного (с повышенной кислотностью) гастрита. В таком случае не повредит собаке дача в течение 7-10 дней викаира по 1 таблетке 2-3 раза в день за час до кормления (а лучше в те сроки, когда у собаки обычно наблюдается рвота). Затем в течение месяца дается гастрофарм по 1 таблетке 3 раза в день за полчаса до кормления. И, естественно, такую собаку надо чаще кормить -желательно 3-4 раза в день небольшими порциями, но никак не реже двух.

Ещё раз обращаю ваше внимание, что все имеющиеся здесь советы по самостоятельной помощи относятся к легким нарушениям здоровья собаки, которые не сопровождаются угнетением, болями, истощением и т.п. В любом случае всё же лучше посоветоваться с врачом.

Вестник НКП "Колли России" №3

**Редакция ещё раз обращает внимание владельцев на недопустимость лечения диареи у пород колли, шелти, бобтейл, корги препаратами, содержащими лоперамид (в частности, имодиум).**

В статье использованы фотографии, выполненные М.Рыбкиной, Е.Скобкиной

